12. Geometria analityczna

Prosta
Réwnanie y = ax+b nazywamy réwnaniem kie-
runkowym prostej.

Odcinek
Dane sa punkty A(xy,41), B(xs. y2). Punkt S, v
bedacy érodkiem odcinka AB, ma wspolrzedne: Yaf-----~

(:m-t-mz y1+yg)
2 72 )

-

s . . y xr
Dlugoié odcinka AB wyraza si¢ wzorem: 1

AB| = /(o — 21 + (12 — )% kb i

Okrag o érodku w punkcie S(zq. yo) 1 promieniu r jest zbiorem wszystkich punktow
plaszczyzny, ktérych odleglosé od punktu S jest réwna r. Punkt (z,y) nalezy do
tego okregu wtedy i tylko wtedy. gdy:

(# —20)® + (y — o) =17

RN
Zestaw A. Zadania powtorzeniowe
1. Napisz réwnanie prostej AD.
a) A(1.2). B(—1.8) b) A(-8.0). B(4.9) c) A(=7.5), B(2,5)
2. Napisz réwnanie prostej o wspdlezynniku kierunkowym a, przechodzacej przez
punkt P.
a) a= -3 P(2,-5) b) a = V2. P(0.1) ¢)a=0, P(V3.1)
3. Wyznacz rownanie prostej przechodzacej przez punkt P(2, 1), réwnoleglej do
prostej:
a) dr —y = V2, b)dy—4=0. ¢) 22 -8=0.
4. Wyznacz réwnanie prostej przechodzacej przez punkt P(—2,3), prostopadlej do

proste):
a) 3y +x =0, b) 0.5z =2y +1=10, ¢) 10z —5=0.
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Wyznacz wspélrzedne érodka odcinka AB.
a) A(-6,5), B2,-3),  b) A(-1,3), B(1,3), ¢ A(%V3). B(%1-V2).

bl

Punkt S jest $rodkiem odcinka AB. Oblicz a i b.

a) A(-1,3), B(5,-T7), S(a,b) b) A(3a,2), B(a,2b), S(b,a)
Wyznacz réwnania osi symetrii odcinka AB.

a) A(—71 3)1 B(5' 3) b) A(—2v —3)1 B(O‘ 3) C) A(—21 —10)5 8(4*8)
Oblicz obwéd trdjkata ABC.

a) A(2,2), B(6,-6), C(6,5) b) A(-7,-3), B(5,3), C(1,5)

Czy tréjkat ABC jest réwnoramienny? Czy jest on prostokatny?

a) A(—-4,2), B(0,-1), C(6,7) b) A(0,-2), B(-1,5), C(7,-1)
Napisz réwnanie okregu o srodku S i promieniu r.

a) 5(3,5),r=3 b) S(-1,4),r =5 ¢) (2, -7), r =2V3
Podaj promien i wspétrzedne srodka okregu o podanym réwnaniu.

a) 2’ +y*=9 ¢) (z+1)?+(y—2)>=38

b) (z-1)2+y*=25 d) (z-5)2+(y+7)2=50

Podaj promien i wspéirzedne érodka okregu o podanym réwnaniu.
a) 2’ +y*—-4=0 b)z?-22+y*=0 ¢) 2¥+y*+2z-1=0

Napisz rownanie okregu o srodku S, przechodzacego przez punkt A.

a) S(0,0), A(3,4) b) S(4,2), A(5,-1) c) S(2,-1), A(8,2)
Napisz réwnanie okregu o érodku w punkcie S(—4, 3):

a) stycznego do osi OX, c¢) przechodzacego przez punkt (0,0),
b) stycznego do osi OY, d) przechodzacego przez punkt (2, —5).

Naszkicuj w ukladzie wspélrzednych okrag O; o réwnaniu (z — 1) + y* = 4
i zaznacz punkt S(—4,0). Korzystajac z rysunku, podaj warto$é¢ r, dla ktorej
okrag o $rodku w punkcie S i promieniu r jest styczny zewnetrznie do okregu O;.
oraz warto$¢ r, dla ktoérej te okregi sa styczne wewnetrznie.

Napisz réwnanie okregu o srodku:
a) S(4, —5), stycznego zewnetrznie do okregu (z + 2)% + (y — 3)? = 16,
b) S(6,2), stycznego wewnetrznie do okregu (z — 2)% + (y — 5)% = 100.
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Zestaw B. Test jednokrotnego wyboru
1. Okresl, w ktorej éwiartce uktadu lezy punkt (2, y). jeshi jego wspohrzedne spelniaja
uklad rownan:
y=2r-1
y=4z+3
Al B. 11 C.1II D. IV

2. Jedli punkt S(—2.3) jest Srodkiem odeinka o koncach A(0,a) i B(b, —1), to:
Ala+b=3. B.a+b=2, C.at+b=1, D.a+b=0.

3. Pole trojkata o wierzcholkach A(0.0), B(5. =5), C(5, 3) jest réwne polu kwadratu,
ktérego bok ma dlugosé:

A5 B. 4. C. 5v2, D. 2V/5.

4. Punkty A(a.0). B(0.-3). C(0,-23) sa wierzcholkami tréjkata o polu réw-
nym 18, jesli:
A. |a] = 32, B. |a| = 18, C. |a| = 16, D. |a| = 12.

5. Punkt A(-2.1) jest wierzcholkiem kwadratu, ktérego przekatne przecinaja sie
w punkcie S(1.4). Pole tego kwadratu jest réwne:
A. 36. B. 25, C. 16. D.9.
6. Do okregu danego réwnaniem z° + y? = 35 nalezy punkt:
A. (-5,-3), C. (2VT - V5. VT+2V5),
B. (-2v5.-4). D. (2-2v3.4+3).

-~

Réwnanie okregu. ktérego Srednica jest odcinek o koncach A(-2,-3) 1 B(-2,5).
ma postaé:

A (z -2+ (y+1)* =16, C.(x-202+(y+1)?*=4,

B. (2 +2)?+ (y - 1)* = 16. D.(2+2)?2+(y-1)72=4.

8. Okrag o $rodku w punkcie S (33. —4) jest styczny do osi rzednych. Diugosé tego
okregu wynosi:
A. 3%7.’, B. 4w, - C..tx, D. 8.

9. Okrag 2% + y* = 4 przecina prosta y = = w punktach (2. i (22.32). Wartoéé
wyrazenia |2;| 4+ [@a| + || + |2 jest réwna:

A4, B. 4/2. C.8: D. 8/2.
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Zestaw C. Zadania krotkiej odpowiedzi

Zadanie 1. (2 pkt) — Informator CKE
Punkty A(-3,-5), B(4,-1), C(-2.3) sa “mimhulkam1 trojkata réwnoramiennego.
Oblicz dlugoéé ramienia tego tréjkata.

Zadanie 2. (2 pkt)
Napisz réwnanie prostej przechodzacej przez punkty A(1,1) i B(3.5). Sprawdz, czy
punkt C (—3.—2) nalezy do tej prostej.

Zadanie 3. (2 pkt) — Informator CKE
Wyznacz réwnanie prostej przechodzacej przez poczatek ukladu wspdlrzednych i éro-
dek okregu o réwnaniu 2% + y* — 20 + 4y — 5 = 0.

Zadanie 4. (2 pkt)

Odcinek o konicach A(3,—2) i B(7, —10) jest przeciwprostokatna tréjkata prostokat-
nego. Podaj wspdlrzedne srodka okregu opisanego na tym trdjkacie i oblicz promieft
tego okregu.

Zadanie 5. (2 pkt)

Punkty A(-1.4)1 B(2,1) naleza do okregu o érodku lezacym na prostej y = —a + 2.
Wryznacz wspolrzedne érodka tego okregu.

Zadanie 6. (2 pkt)
Podstawsg trdjkata réwnoramiennego ABC jest odeinek AB, gdzie A(-2.1), B(6,1).
Wyznacz wspolrzedne wierzcholka C, wiedzac, ze nalezy on do prostej y = x + 2.

Zadanie 7. (2 pkt)
Dla jakiej liczby a proste ax —y =3 iy = (a — 4)z + 2 sa prostopadle?

Zadanie 8. (2 pkt)
Punkty A(-2,-2), B(1,0), C(3.8) i D(1.5) sa kolejnymi wierzcholkami czworokata.
Oblicz wspotrzedne punktu przecigcia przckatnych tego czworokata.

Zadanie 9. (2 pkt)
Odeinek o konecach A(-3,4) i B(1,6) jest przekatna kwadratu. Napisz réwnanie
okregu opisanego na tym kwadracie.

Zadanie 10. (2 pkt)
Wyznacz parametr a, tak aby punkt P(a. 1) nalezal do okregu (z + 1)% + * = 5.

Zadanie 11. (2 pkt)
Punkt 5(—3,5) jest érodkiem odcinka AB. Wyznacz wspolrzedne punktéw A i B,
jezeli punkt A lezy na osi OX, a punkt B - na osi OY.
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Zestaw D. Zadania rozszerzonej odpowiedzi

Zadanie 1. (4 pkt)
Punkt A(a, 3) nalezy do prostej y = —22 + 5. Oblicz a. Znajdz na osi OX punkt B.
ktérego odleglosé od punktu A jest réwna 3+/10.

Zadanie 2. (4 pkt) -~ Matura prébna, listopad 2009

Punkty A(2,0) i B(12,0) sa wierzcholkami tréjkata prostokatnego ABC o przeciw-
prostokatnej AB. Wierzcholek C' lezy na prostej o réwnaniu y = x. Oblicz wspol-
rzedne punktu C.

Zadanie 3. (4 pkt)
Punkt 5(0, 1) jest $rodkiem odcinka AB. Wyznacz réwnanie prostej prostopadlej do
odcinka AB, przechodzgcej przez punkt B, jezeli A(—6, —3).

Zadanie 4. (4 pkt) - Matura, maj 2009

Punkty B(0,10) i O(0.0) sy wierzcholkami tréjkata prostokatnego OAB, w ktérym
| $OAB| = 90°. Przyprostokatna O A zawiera sie w prostej o réwnaniu y = sa. Oblicz
wspotrzedne punktu A i dlugosé przyprostokatnej OA.

Zadanie 5. (6 pkt)
Wyznacz na osi OY taki punkt C, aby tréjkat o wierzchotkach A(0,0), B(4.2)i C
byl tréjkatem prostokatnym. Rozpatrz dwa przypadki.

Zadanie 6. (4 pkt)
Punkt A(-7,2) nalezy do okregu stycznego do osi OX w punkcie B(—3,0). Napisz
rownanie tego okregu.

Zadanie 7. (5 pkt)
Wykaz, ze tréjkat o wierzcholkach A(7.4). B(1,10) i C(—2.1) jest réwnoramienny.
Oblicz wysokos¢ trojkata opuszezona na podstawe AB oraz _legn pole.

Zadanie 8. (5 pkt)
Tréjkat o wierzcholkach A(6,0), B(0,y) i C(0,0) jest prostokatny. Oblicz y. jezeli
promicn okregu wpisanego w ten tré Jk@t jest rowny 2.

Zadanie 9. (5 pkt) — Matura, maj 2008

Prosta o réwnaniu 5 + 4y — 10 = () przecina o§ OX ukladu wspéhrzednych w punk-
cie A, a 0§ OY - w punkcie B. Oblicz wspotrzedne wszystkich punktéw C' lezacych
na osi OX i takich, aby tréjkat ABC mial pole réwne 35.

Zadanie 10. (4 pkt)
Punkty A(2,1), B(-2,4) i C'(0.0) sa wicrzchotkami tréjkata prostokatnego. Oblicz
sinus wiekszego z katow ostrych tego trojkata.
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